



Nr. 2275/MC/03.07.2013

Nr. 0270 /D.R.P.
Data 5.07.2013

Departamentul pentru relația cu Parlamentul
Domnului Mihai Alexandru VOICU, Ministru

Referitor: *întrebare deputat Nistor Marioara, aparținând Grupului parlamentar al PP-DD*

Stimate domnule ministru ,

Vă transmitem, alăturat, **răspunsul** formulat de Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice la **întrebarea** adresată ministrului muncii, familiei, protecției sociale și persoanelor vârstnice, doamna *deputat Nistor Marioara, aparținând Grupului parlamentar al PP-DD*, referitoare la „*măsurile de susținere a persoanelor nevoiașe din Brăila*” (1526A/DRP/2013).

Cu stimă,

Ministru

Mariana CAMPEANU

RĂSPUNS

la **întrebarea** adresată ministrului muncii, familiei, protecției sociale și persoanelor vârstnice, de doamna *deputat Nistor Marioara, aparținând Grupului parlamentar al PP-DD*, referitoare la „*măsuri de susținere a persoanelor nevoiașe din Brăila*”, vă comunicăm următoarele:

1: Care este numărul românilor aflați la limita sărăciei, și câți dintre ei sunt în județul Brăila?

În România calculul indicatorilor privind sărăcia se realizează pe baza datelor obținute prin ancheta bugetelor de familie, realizată de Institutul Național de Statistică. Acești indicatori nu se calculează la nivel de județ datorită reprezentativității eșantionului. La nivelul Uniunii Europene, potrivit metodologiei EUROSTAT, aplicată tuturor statelor membre, în anul 2011, rata sărăciei relative a fost de 22,2 reprezentând un număr de 4.353.000 persoane aflate în risc de sărăcie relativă. Raportat la anul 2008, acest indicator referitor la numărul de persoane aflate în risc de sărăcie relativă din România, evidențiază o scădere a numărului de persoane sărace cu 240.000.

Totodată, vă rugăm să găsiți atașat, informații referitoare la rapoartele/indicatorii de incluziune socială elaborate în cadrul Ministerului Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice, informații publice care pot fi vizualizate pe site-ul www.mmuncii.ro, și anume:

1. Hotărârea de Guvern nr. 488/2005 privind aprobarea sistemului național de indicatori de incluziune socială prevede calculul anual al unor indicatori statistici la nivel național, precum și pentru o serie de caracteristici ale persoanelor și gospodăriilor;

2. Setul național de indicatori de incluziune socială este publicat anual pe pagina de web a MMFPSPV, în cadrul secțiunii „Familie/Politici familiale, incluziune și asistență socială/Studii și indicatori/Date statistice” <http://www.mmuncii.ro/nou/index.php/ro/familie/politici-familiale-incluziune-si-asistenta-sociala/755-incluziune-sociala-date-statistice>;

3. Considerații privind metodologia de calcul a acestor indicatori se regăsesc pe pagina de web a Ministerului Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice, în cadrul secțiunii „Familie/Politici familiale, incluziune și asistență socială/Raportări privind incluziunea socială/Raport privind incluziunea socială în România” - <http://www.mmuncii.ro/nou/index.php/ro/familie/politici-familiale-incluziune-si-asistenta-sociala/725-raportari-privind-incluziunea-sociala>.

2: Care este strategia ministerului pentru a diminua acest fenomen îngrijorător?

Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice a inițiat și implementat mai multe măsuri în domeniul incluziunii sociale și combaterii sărăciei, dintre care amintim:

✦ Elaborarea și adoptarea în cadrul ședinței Guvernului din 28 februarie 2011 a Memorandumului cu tema: **Strategia privind reforma în domeniul asistenței sociale**, care se focalizează pe sistemul de beneficii sociale administrate de Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice (MMFPSPV). Strategia propune un set de obiective specifice și măsuri care vor conduce la următoarele rezultate principale: realizarea unor economii fiscale semnificative; focalizarea beneficiilor de asistență socială asupra persoanelor cu cele mai reduse venituri; introducerea testării veniturilor; reducerea costurilor de acces ale beneficiarilor la beneficiile sociale prin armonizarea și simplificarea procedurilor de cerere și recertificare; economii bugetare, prin reducerea erorilor și fraudei din sistemul beneficiilor sociale; efectuarea de verificări (inspecții) în toate programele de asistență socială care au un risc ridicat de eroare sau fraudă; creșterea eficacității activității de inspecție socială, prin introducerea profilării clienților, a unui sistem de sesizări a iregularităților și a unei politici de sancțiuni eficiente; dezvoltarea unui sistem de management al informației integrat, utilizat atât pentru plata beneficiilor sociale, a detectării cazurilor suspecte de erori sau fraudă prin verificarea încrucișată a informației din bazele de date publice, cât și pentru susținerea unui model de management bazat pe rezultate; interconectarea sistemelor de baze de date referitoare la beneficiarii de drepturi sociale cu alte surse de date relevante (bazele de date ale Casei de Pensii, Agenției de Ocupare și Formare Profesională, Registrului civil, ANAF); reducerea numărului de persoane apte de muncă, care depind de sistemul de asistență socială; reducerea numărului de beneficii de asistență socială administrate de MMFPSPV, prin consolidarea beneficiilor pentru familiile cu venituri reduse într-un singur program reprezentat de venitul minim de inserție, precum și prin consolidarea plăților către persoanele cu handicap; creșterea capacității de analiză, prognoză, planificare strategică, monitorizare și evaluare a MMFPSPV.

✦ În vederea sprijinirii implementării reformelor în domeniul asistenței sociale, a fost realizat **Proiectul privind reforma sistemului de asistență socială susținut tehnic printr-un împrumut al Băncii Internaționale pentru Reconstrucție și Dezvoltare, ratificat prin Legea nr. 68/2012**, în valoare de **500 milioane euro**. Obiectivul Proiectului este acela de a îmbunătăți performanțele sistemului de asistență socială din România, prin întărirea managementului performanței, îmbunătățirea echității și eficienței administrative și reducerea erorilor și fraudei. Proiectul este bazat pe rezultate, astfel că îndeplinirea fiecărui indicator dintre cei 20 face posibilă tragerea a câte 25 milioane euro.

Până în prezent au fost îndepliniți 8 indicatori, însumând 200 milioane euro, aceștia contribuind la asigurarea plății principalelor beneficii de asistență socială prin sistemul informatic de administrare și plată a beneficiilor de asistență socială, SAFIR și dezvoltarea sistemului de monitorizare informatizată; asigurarea controlului îndeplinirii dispozițiilor legale de acordare a beneficiilor de asistență socială prin asigurarea realizării periodice a inspecțiilor sociale tematice, contribuind astfel la obiectivul de reducere a erorii și fraudei din sistem.

Tot în cadrul acestui proiect au fost realizate demersurile de realizare a încrucișării informațiilor din SAFIR cu cele din bazele de date ale Agenției Naționale de Administrare Fiscală, Casa Națională de Pensii Publice, Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă și Registrul Național de Evidență a Populației, în vederea reducerii posibilității de eroare și fraudă în acordarea beneficiilor de asistență socială.

✦ Un alt pas important în procesul de reformă a sistemului de asistență socială din România, întreprins de MMFPSPV a fost **elaborarea și promovarea Legii nr. 292/2011, Legea asistenței sociale**, care a intrat în vigoare la finele anului 2011. Actul normativ menționat reglementează cadrul general de organizare, funcționare și finanțare a sistemului național de asistență socială în România. Sistemul național de asistență socială reprezintă ansamblul de instituții, măsuri și acțiuni prin care statul, reprezentat de autoritățile administrației publice centrale și locale, precum și societatea civilă intervin pentru prevenirea, limitarea sau înlăturarea efectelor temporare ori permanente ale situațiilor care pot genera marginalizarea sau excluderea socială a persoanei, familiei, grupurilor ori comunităților. Sistemul național de asistență socială intervine subsidiar sau, după caz, complementar sistemelor de asigurări sociale și se compune din sistemul de beneficii de asistență socială și sistemul de servicii sociale. Legea asistenței sociale reprezintă cadrul normativ general care va permite elaborarea legislației subsecvente din domeniul beneficiilor de asistență socială, a serviciilor sociale și a incluziunii sociale.

✦ În cursul anului 2013 vor fi elaborate două Strategii care reprezintă și condiții de accesare a fondurilor europene în perioada 2014 – 2020, respectiv **Strategia privind promovarea incluziunii sociale și combaterea sărăciei 2014-2020** și **Strategiei Naționale privind persoanele**

vârșnice și îmbătrânirea activă 2014-2020. De asemenea, până la sfârșitul anului 2013 este în vigoare Strategia națională de dezvoltare a serviciilor sociale, aprobată prin Hotărârea Guvernului 1826/2005 și Planul de acțiuni aferent, care vor fi actualizate pentru perioada 2014 – 2020.

✦ **În domeniul beneficiilor de asistență socială,** beneficiile sociale administrate de MMFPSPV sunt în număr de 14, dintre care, din punctul de vedere al reglementării legislative și al alocărilor financiare, cele mai importante sunt: ajutorul social, ajutoarele pentru încălzirea locuinței, alocația de stat pentru copii, alocația pentru susținerea familiei, indemnizația pentru creșterea copilului și stimulentele lunare, indemnizațiile și alocațiile acordate persoanelor cu dizabilități, alte alocații și indemnizații acordate categoriilor vulnerabile (refugiați, persoane infectate cu HIV/SIDA) etc. Ca urmare a obiectivelor reformei sistemului de asistență socială, principalele beneficii de asistență socială au fost remodelate începând cu anul 2010.

Astfel, menționăm că, o serie de modificări care au avut loc în anul 2012, după cum urmează:

- Prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 124/2011 pentru modificarea și completarea unor acte normative care reglementează acordarea de beneficii de asistență socială se modifică Legea nr.61/1993 privind alocația de stat pentru copii, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Legea nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, cu modificările și completările ulterioare, Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 148/2005 privind susținerea familiei în vederea creșterii copilului, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 7/2007, cu modificările și completările ulterioare, Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 111/2010 privind concediul și indemnizația lunară pentru creșterea copilului, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 132/2011 și Legea nr. 277/2010 privind alocația pentru susținerea familiei, cu modificările ulterioare. Reglementările cuprinse în **Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 42/2013**, publicată în MO, Partea I nr.284 din 21 mai 2013, **pentru modificarea Legii nr. 416/2001 și a Legii nr. 277/2010** privesc următoarele:

- instituirea unor măsuri de protecție socială acordate clienților vulnerabili, în condițiile liberalizării prețurilor la energie electrică și gaze naturale ;

- majorarea nivelului venitului minim garantat cu 8,5% începând cu drepturile aferente lunii iulie 2013 și cu 4,5% începând cu drepturile aferente lunii ianuarie 2014 ;

- majorarea limitei de venituri până la care se acordă alocația pentru susținerea familiei de la 370 lei/membru de familie la 530 lei/membru de familie, cu menținerea a două intervale de venituri 0 – 200 lei/persoană și 201 lei/persoană – 530 lei/persoană și a cuantumului alocației cu 30%, începând cu drepturile aferente lunii iulie 2013 ;

- pentru persoanele/famiile cu drepturi de ajutor social stabilite anterior lunii iulie 2013, respectiv lunii decembrie 2013 au fost prevăzute măsuri tranzitorii constând în acordarea și a diferenței de sume dintre noul nivel al venitului minim garantat și nivelul prevăzut anterior.

În contextul Reformei sistemului de asistență socială, în vederea eficientizării acordării beneficiilor de asistență socială, printr-o mai bună țintire a persoanelor cele mai afectate de sărăcie, în conformitate și cu obiectivele Proiectului de reformă a sistemului de asistență socială, va fi elaborat **venitul minim de inserție, program de beneficii de asistență socială care va consolida trei dintre beneficiile sociale existente într-unul, și anume: venitul minim garantat, alocația pentru susținerea familiei și ajutorul pentru încălzirea locuinței.**

✦ **În domeniul serviciilor sociale:**

- elaborarea unui nou proiect de lege privind subvenția din fondurile publice a serviciilor sociale acordate de asociații, fundații și culte recunoscute de lege.

- revizuirea sistemului de evaluare și acreditare a furnizorilor și serviciilor sociale acordate de aceștia prin adoptarea Legii nr. 197 din 1 noiembrie 2012 privind asigurarea calității în domeniul serviciilor sociale, care urmărește respectarea recomandărilor din Cadrul Voluntar al calității serviciilor sociale de interes general, elaborat de Comisia Europeană în 2010.

- îmbunătățirea cadrului legislativ actual în domeniul protecției persoanelor cu dizabilități și persoanelor vârstnice, actele normative fiind prinse în Programul legislativ al anului 2014.

✦ De asemenea, MMFPSPV a pregătit un proiect al **Legii economiei sociale**, act normativ care ar asigura cadrul legislativ necesar pentru recunoașterea statutului întreprinderilor sociale, precum și crearea condițiilor necesare în vederea dezvoltării acestui sector, care are un mare impact în creșterea gradului ocupării persoanelor din grupurile vulnerabile, în vederea reducerii ratei șomajului și, în consecință, a numărului persoanelor sărace sau în risc de sărăcie și excluziune socială.

3: Câți români primesc în prezent diferite ajutoare social de la stat, și care este numărul beneficiarilor din județul Brăila?

Numărul de beneficiari ai prestațiilor sociale în trimestrul I 2013, se găsește în tabelul de mai jos:

Beneficiul	Total național	Brăila
Alocația de stat pentru copii	3.830.535	57.102
Indemnizație pentru creșterea copilului	143.487	1.415
Sprijin acordat pentru creșterea copilului persoanelor cu handicap ¹⁾	7.483	84
<i>Stimulent, din care:</i>	<i>27.840</i>	<i>354</i>
- stimulent lunar	555	10
- stimulent de inserție	27.285	344
Alocația de susținere a familiei	281.636	4.907

Beneficiul	Total național	Brăila
Alocația lunară de plasament	40.733	574
Ajutorul rambursabil acordat persoanelor refugiate	68	0
Indemnizația lunară pentru însoțitorii adulților cu handicap vizual grav	43.951	932
Indemnizația lunară pentru adulții cu handicap grav și accentuat	548.893	8.498
Bugetul personal complementar lunar pentru persoanele cu handicap grav, accentuat și mediu	665.643	10.060
Indemnizația lunară de hrană cuvenită persoanelor infectate cu HIV sau bolnave de SIDA	7.955	110
Alocația de hrană pentru copii cu handicap HIV / SIDA	175	3
Ajutorul social pentru asigurarea venitului minim garantat	219.002	4.025
<i>Ajutoare de încălzire</i>		
- energie termică furnizată în sistem centralizat	177.027	1.012
- gaze naturale	204.309	6.935
- lemne, cărbuni sau combustibili petrolieri	603.905	7.868

Cu deosebită considerație,

Mariana CÂMPEANU



Ministrul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice